

# 中央网信办开展暑期未成年人网络环境整治专项行动 重点整治网络欺凌网络沉迷等7问题

**本报综合消息** 据央视新闻6月27日报道,记者27日从中央网信办获悉,为进一步强化未成年人网络保护,营造健康安全网络环境,中央网信办自即日起,开展为期2个月的“清朗·2023年暑期未成年人网络环境整治”专项行动。

通过开展专项行动,集中整治网上涉未成年人突出问题,全面压缩有害信息隐形变异的生存空间,坚决遏制侵害未成年人权益的违法行为,进一步提升学习类App、儿童智能设备等专属产品服务信息内容安全标准,有效解决网络沉迷问题,营造有利于未成年人健康安全成长的网络环境。

针对未成年人用户数量较大、对未成年人具有显著影响的网站平台以及儿童智能设备,从深从细全面整治,从严从重处罚,持续净化网络生态。重点聚焦以下7方面问题:

**有害内容隐形变异问题。**一是以谐音词、变体字、表情符号等

形式传播色情低俗、赌博迷信等内容;二是利用视频剪辑、影视二创、动漫改编等方式集中展示涉未成年人血腥暴力等画面;三是通过外链、弹窗、二维码、账号信息等进行色情引流;四是儿童智能设备自带及第三方App,语音、文字搜索结果中存在涉黄涉暴内容。

**网络欺凌问题。**一是使用网络烂梗对未成年人进行侮辱谩骂;二是对未成年人进行“人肉搜索”,恶意传播泄露未成年人隐私的欺凌视频;三是通过恶意P图、编造谣言等,诋毁未成年人。

**隔空猥亵问题。**一是借“个性交友”“童星招募”“有偿收图”等名义,诱骗或胁迫未成年人进行在线裸聊、作出淫秽动作、提供裸照视频等;二是通过群组、私信等渠道向未成年人发送色情图片、淫秽语言;三是在涉未成年人账号、文章页面发布低俗色情跟帖评论,诱导不良交友或实施性引诱。

**网络诈骗问题。**一是以“内

部人员”“含泪转让”等名义向未成年人虚假售卖演唱会门票,实施网络诈骗;二是以免费游戏装备、投票返现、盲盒抽取、粉丝抽奖等名义诱导未成年人加入群聊,诱骗转账汇款;三是诱骗未成年人提供社交账号、支付密码等用于网络诈骗活动。

**不良内容问题。**一是发布校园主题剧情演绎类视频,以偏激方式丑化学校形象,鼓噪师生矛盾,美化顶撞老师等行为;二是渲染家长“压迫”“压榨”孩子,恶意编造虚假家庭矛盾等内容;三是诱导吸烟、饮酒、文身、旷课等不良行为;四是通过虚假摆拍鼓吹“霸凌风”“家暴妆”等畸形审美,传播以强凌弱、以暴制暴等不良内容。

**网络沉迷问题。**一是诱导未成年人长时间观看直播短视频;二是利用算法向未成年人集中推送诱导沉迷内容,形成信息茧房;三是通过聊天交友、虚拟空间装饰等娱乐功能诱导未成年人消费;四是向未成年人违规提供网

络游戏账号租售服务,教授未成年人破解防沉迷系统,绕过青少年模式。

**新技术新应用风险问题。**一是利用“AI换脸”“AI绘图”“AI一键脱衣”等技术生成涉未成年人低俗色情图片视频;二是利用所谓“阅后即焚”的密聊软件诱骗未成年人提供个人信息,诱导实施违法行为;三是利用生成式人工智能技术制作发布涉未成年人有害信息。

中央网信办要求,各地网信部门要重点巡查未成年人较为活跃的网站平台、产品功能和位置版块,要压实网站平台未成年人网络保护主体责任,督促属地平台全面排查自身产品服务,制定细化整改方案,强化重点环节内容管理,严格规范功能版块设置,创新优化保护措施。对违规账号从严从重采取禁言、关闭、纳入黑名单等处置措施,对存在突出问题的网站平台依法采取下架、关闭等处置措施。

## 公安部交管局 整治夏季交通安全 聚焦12类违法犯罪行为

**本报综合消息** 央视新闻6月27日报道,为进一步加强道路安全管控、净化道路交通秩序,全力为群众平安顺畅出行营造良好道路交通环境,27日,公安部交管局召开全国视频会议,动员部署各地公安交管部门深入开展夏季交通安全整治行动,攻坚化解各类交通安全突出风险隐患,坚决防范群死群伤交通事故,坚决维护夏季道路交通安全形势稳定。

行动期间,全国公安交管部门将针对夏季道路交通安全规律特点,突出管控重点,聚焦“两客一危一货”(公路客运和旅游客运车辆、危化品运输车辆、重型货车和轻型货车)和6座以上小客车等7类重点车辆,严管严查超员、超速、超载、疲劳驾驶、酒驾醉驾、违法载人、未按规定车道行驶等12类易肇事肇祸违法犯罪行为。

## 乐山大佛 被卖17亿?

景区回应:事发数年前  
出让部分经营权符合规定

**本报综合消息** 近日,一则“楼市下跌,佛祖被卖了”的消息在网络上传播。消息图文称四川“前几天把乐山大佛给卖了,30年经营权卖了17亿”。

该图片显示,“乐山大佛景区观光游览车和摊点30年经营权整体转让”正在竞价,限时竞价结束时间为2021年11月29日17点。当前价为1709950400元,保证金为150000000元。

6月26日,记者从乐山大佛风景名胜区管理委员会获悉,该交易确实存在,但并非近期,而是几年前。相关方表示,这是按照相关管理条例开展的正常工作,“根据相关管理条例,该经营权就应该公开出让。”

景区工作人员透露,拍卖部分并非乐山大佛本身,而是风景区内观光游览车和摊位的30年经营权。该交易在2021年已完成,最终承包公司为乐山大佛实业有限公司。

企查查显示,乐山大佛实业有限公司为乐山大佛旅游投资开发(集团)有限公司的全资子公司,而乐山大佛旅游投资开发(集团)有限公司是乐山市市属重点国有集团公司之一,是乐山大佛景区旅游建设发展“融、投、建、营”的重要实施主体。

# 四川汶川发生山洪泥石流灾害 已造成3人失联4人遇难

**据新华社电** 记者从四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县委宣传部获悉,截至6月27日17时,当日凌晨发生在汶川县的山洪泥石流灾害已造成3人失联、4人遇难,紧急避险转移群众900余人,无房屋受损,搜救工作仍在进行中。

灾害发生后,汶川县迅速组织抢险救援工作,启动防汛Ⅱ级应急响应,成立了州、县“6.27”抢险指挥部。该县对国道213线和317线进行有序管控,组织500余人对威州镇、绵虎镇等重点区域,全覆盖开展失联人员搜救工作。同时,重点针对板子沟、新桥沟、茶园沟开展灾害调查。组织3台抢险机具从板子沟内部向外抢通道路,组织专业技术人员对因泥石流导致的堵塞体进行排险除险。

目前,该县针对失联和遇难人员家属进行情绪安抚、心理疏导工作,并及时做好转移群众的基本生活保障。



这是6月27日拍摄的四川省汶川县绵虎镇板子沟泥石流灾害现场(无人机照片)。新华社发

## 驱蚊手环真的可以驱蚊吗?



夏季蚊虫猖獗,有不少人会选选择佩戴驱蚊手环来防止蚊虫叮咬。那么驱蚊手环真的能驱蚊吗?是不是智商税?

驱蚊手环借助药剂散发的气味在人体周围形成一层防护层,干扰蚊子的嗅觉从而起到驱赶蚊子的

的作用。其是否有效取决于所购买的驱蚊手环是否含有真正有效的成分,以及是否根据使用场景和使用对象选用合适的成分及浓度的产品。

安全有效的驱蚊成分主要有4种:避蚊胺,派卡瑞丁,驱蚊醋,柠檬桉树油或其提取物柠檬桉醇。避蚊胺对皮肤具有一定刺激性,儿童要选择避蚊胺含量在10%以下的驱蚊产品,6个月以下的婴儿,则不要使用含避蚊胺的驱蚊产品。派卡瑞丁的驱蚊效果出色,对

皮肤、眼睛的刺激性很小,其本身几乎是无色无臭,且对不同的昆虫具有广泛的功效,更适合6个月以上儿童和敏感肤质的用户使用。驱蚊醋对皮肤没有毒副作用,也不会渗透进皮肤,是目前公认的较安全的驱蚊产品,可日常使用。

柠檬桉树油可从天然物质中提取,安全、不刺激皮肤,但其所含的酯类烯类化合物可能会导致过敏,因此在很多欧美国家,并不建议用于三岁以下的儿童。滨州市科协供稿



扫描二维码关注滨州市科技馆公众账号参与科普活动



扫描二维码关注科普滨州公众账号了解科普内容和生活资讯